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Πότε ένα κτίριο είναι αειφόρο; 
Γενικά ένα κτίριο είναι αειφόρο όταν καλύπτει τις ανά-
γκες για τις οποίες σχεδιάσθηκε διασφαλίζοντας την καλή 
υγεία και άνεση των χρηστών, ενώ συγχρόνως ελαχιστο-
ποιεί τις ενεργειακές του ανάγκες, δεν διαταράσσει το μι-
κροκλίμα της περιοχής του και σέβεται την τοπική αρχι-
τεκτονική κληρονομιά. Ειδικότερα, ένα αειφόρο σχολικό 
κτίριο διαθέτει τα χαρακτηριστικά ενός αειφόρου κτιρίου 
με ιδιαίτερη έμφαση στη λειτουργική υποστήριξη μιας 
παιδαγωγικής διαδικασίας συμμετοχικής, ενεργητικής και 
συνδεδεμένης με την κοινότητα. Στο κείμενο που ακο-
λουθεί δίδονται ορισμένα γενικά κριτήρια αξιολόγησης 
της αειφορικότητας ενός κτιρίου, οι αρχές του βιοκλιμα-
τικού σχεδιασμού, βήματα σχεδιασμού παρεμβάσεων σε 
υπάρχοντα κτίρια και προτάσεις αξιοποίησης των γνωσι-
ακών αυτών στοιχείων σε μικρές δράσεις των μαθητών 
στο πλαίσιο καινοτόμων δράσεων με τη μορφή έρευνας 
δράσης.

Πότε ένα κτίριο χαρακτηρίζεται 
φιλικό προς το περιβάλλον    
ή αειφόρο (sustainable building)   
ή οικολογικό (green building); 
Για να χαρακτηρίσουμε ένα κτίριο φιλικό προς το περι-
βάλλον ή αειφόρο (sustainable building) ή οικολογικό 
(green building) θα πρέπει να έχουν αξιολογηθεί οι περι-
βαλλοντικές επιπτώσεις τόσο των συστατικών του στοι-
χείων όσο και των σχεδιαστικών του αποφάσεων για το 
παρόν αλλά και για το μέλλον, για την συγκεκριμένη θέση 
αλλά και για την συμμετοχή του στην παγκόσμια μόλυν-
ση και την συνεισφορά του στην παγκόσμια προστασία 
και συντήρηση του περιβάλλοντος. Τα αειφόρα κτίρια δεν 
έχουν στόχο απλά να προστατεύσουν την βιόσφαιρα και 
τους φυσικούς πόρους από την υπερβολική εξόρυξη ή 
την υπερκατανάλωση τους, ούτε μόνο την εξοικονόμηση 
ενέργειας για να μειωθούν οι λογαριασμοί μας, αλλά λαμ-
βάνουν υπόψη την επίπτωση των κτιρίων και των υλικών 
στους ενοίκους και τις επιπτώσεις που προκαλεί η δική 
μας ζωή στο μέλλον της γης. 

Α Ε Ι Φ Ο Ρ Ο  Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Ο  Σ Χ Ο Λ Ε Ι Ο28

4Α. Στοιχεία για ένα αειφόρο 
σχολικό κτίριο

Βασίλης Μανιάτης - 1ο ΕΠΑΛ Χαλανδρίου

 Λέξεις κλειδιά: 

•	Αειφόρο	κτίριο

• Βιοκλιματικός	σχεδ
ιασμός

•	Αρχές	βιοκλιματικο
ύ	σχεδιασμού

•	Βιοκλιματικές	παρ
εμβάσεις

• Μηχανισμός	παρακο
λούθησης		 	

	 και	συντήρησης			

Δρ Χρύσα Λαλαζήση  (Aρχιτέκτων, Σχολική Σύμβουλος)
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Ποια σχέση έχει το αειφόρο κτίριο 
με το βιοκλιματικό σχεδιασμό; 
Μέρος του αειφόρου σχεδιασμού, της ολοκληρωμένης 
δηλ. προσέγγισης όπως αυτή περιγράφηκε, αποτελεί ο βι-
οκλιματικός σχεδιασμός. Ό βιοκλιματικός σχεδιασμός επι-
διώκει την αξιοποίηση των θετικών παραμέτρων του το-
πικού κλίματος, όπως η ηλιακή ενέργεια για τη θέρμανση 
και οι δροσεροί άνεμοι για τη φυσική ψύξη των κτιρίων, 
αλλά και την αποφυγή-άμυνα έναντι των δυσμενών επι-
δράσεων του κλίματος. Με τον τρόπο αυτό περιορίζεται 
ή και μηδενίζεται η κατανάλωση συμβατικής ενέργειας, 
πετρελαίου ή ηλεκτρισμού ενώ παράλληλα μειώνονται 
οι εκπομπές αερίων ρύπων και κυρίως CO2. Η έρευνα και 
κατασκευή βιοκλιματικών κτιρίων έχει προχωρήσει πολύ 
τα τελευταία 40 χρόνια ενώ ο αειφόρος σχεδιασμός ανα-
πτύσσεται την τελευταία εικοσαετία και κυρίως μετά την 
περίφημη έκθεση της Brudtland. 

Ποιες είναι οι βασικές αρχές του 
βιοκλιματικού σχεδιασμού; 
Όι αρχές του βιώσιμου σχεδιασμού των κτιρίων μπορούν 
να ομαδοποιηθούν σε τέσσερις ενότητες: 

1. Μείωση της ενέργειας λειτουργίας 

Αυτό μπορεί να επιτευχθεί αν για παράδειγμα γίνει: 

 Χρήση μόνωσης με την ελάχιστη δυνατή εμπεριεχό-
μενη ενέργεια, αλλά με καλό αερισμό

 Χρήση χαμηλής κατανάλωσης φωτιστικών και ηλε-
κτρικών συσκευών

 Χρήση παθητικής και ενεργητικής ηλιακής ενέργειας 
όπου είναι εφικτό

 Χρήση παθητικών και φυσικών συστημάτων αερι-
σμού αντί των μηχανικών.

2. Μείωση των ρυπαντικών εκπομπών  
και των περιβαλλοντικών καταστροφών

Αυτό μπορεί να επιτευχθεί αν για παράδειγμα γίνει:

 Σχεδιασμός σε αρμονική σχέση με τον περίγυρο. 

 Αποφυγή διατάραξης των τοπικών οικοσυστημάτων.

 Επανάχρηση των ομβρίων επιτόπου.

 Χρήση και ανακύκλωση των υδάτων προς αποχέτευ-
ση τοπικά αν είναι εφικτό.

 Προσπάθεια μείωσης των εκπομπών σωματιδίων από 
τα υλικά εκτός και αν υπάρχουν καλοί περιβαλλοντικοί 
έλεγχοι και αποφυγή υλικών που παράγουν τοξικά χη-
μικά υποπροϊόντα.

 Μη απόρριψη κατασκευαστικών απορριμμάτων σε 
χωματερές, αλλά επανάχρησή τους επιτόπου.

3. Μείωση της εμπεριεχόμενης ενέργειας  
των υλικών και της κατανάλωσης   
φυσικών πόρων

Αυτό μπορεί να επιτευχθεί αν για παράδειγμα γίνει:

 Χρήση εντόπιων υλικών.

 Χρήση υλικών που βρίσκονται διαθέσιμα επιτόπου.

 Ελαχιστοποίηση της χρήσης εισαγόμενων υλικών.

 Ελαχιστοποίηση της χρήσης υλικών από μη ανανεώσι-
μους πόρους.

 Χρήση υλικών χαμηλής εμπεριεχόμενης ενέργειας.

 Χρήση υλικών από ανακύκλωση ή από δεύτερο χέρι.

 Επαναχρησιμοποίηση υπαρχόντων κτιρίων ή κατα-
σκευών αντί της κατασκευής νέων κτιρίων. 

4. Ελαχιστοποίηση της ρύπανσης   
του εσωτερικού περιβάλλοντος   
και της βλάβης στην υγεία

Για παράδειγμα :

 Χρήση μη τοξικών υλικών ή υλικών χαμηλής εκπο-
μπής σωματιδίων.
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Bιοκλιματικό Νηπιαγωγείο Παλ. Φαλήρου
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 Αποφυγή της διαφυγής ινών στην ατμόσφαιρα από 
υλικά μόνωσης.

 Καλός φυσικός αερισμός.

 Μείωση της σκόνης και των οργανικών σωματιδίων 
(VOCs).

 Μείωση των επιδράσεων από  ηλεκτρομαγνητικά πε-
δία.

 Δημιουργία θετικής ατμόσφαιρας μέσα στο κτίριο και 
καλής σχέσης του κτιρίου με τον περιβάλλοντα χώρο.

 Συμμετοχή των χρηστών στον σχεδιασμό και την λει-
τουργία του κτιρίου και στην αξιολόγηση των περι-
βαλλοντικών επιλογών.

Πόσο αειφόρο είναι το κτίριο  
του σχολείου μας; 
Το κτίριο ενός αειφόρου σχολείου θα πρέπει να έχει σχε-
διασθεί και κατασκευασθεί σύμφωνα με τις προαναφερ-
θείσες προδιαγραφές, κατά κανόνα όμως, αυτό δεν συμ-
βαίνει στην ελληνική επικράτεια. Στα υπάρχοντα κτίρια 
μπορούν να γίνουν μόνο συγκεκριμένες βελτιωτικές πα-
ρεμβάσεις Προς τούτο απαιτούνται τα ακόλουθα βήματα: 
καταγραφή της κτιριακής κατάστασης-μελέτες διορθωτι-
κών παρεμβάσεων-υλοποίηση των μελετών-εγκατάστα-
ση μηχανισμού ελέγχου και συντήρησης. Ακολουθεί μια 
συνοπτική αναφορά στα προαναφερόμενα στάδια. 

Η καταγραφή και αξιολόγηση   
της υπάρχουσας κτιριακής κατάστασης 

Μπορεί να υλοποιηθεί μέσα από ένα σύνολο μαθητικών 
δράσεων γύρω από την αξιολόγηση του σχολικού κτιρί-

ου με αειφορικά κριτήρια (πχ ο βαθμός τήρησης ή πα-
ρέκκλισης των αρχών του βιοκλιματικού σχεδιασμού). 
Ενδεικτικά μπορεί να καταγραφούν σε υπάρχοντα σχέδια 
κατόψεων: 

α) τα ανοίγματα (πόρτες- παράθυρα) προσανατολισμός 
ανοιγμάτων, μέγεθος και υλικά.

β) η θερμομόνωση τοίχων, στέγης ή δώματος καθώς και 
τα προβλήματα υγρομόνωσης 

γ) τα χρησιμοποιηθέντα υλικά (τοπικά ή όχι, με μεγάλη 
εμπεριεχόμενη ενέργεια ή όχι, με δυνατότητα διαχω-
ρισμού και επανάχρησης ή ανακύκλωσης στο τέλος 
της ζωής της συγκεκριμένης χρήσης κλπ), 

δ) στοιχεία του μικροκλίματος της περιοχής (πχ κατεύ-
θυνση τοπικών ανέμων, φυσικά στοιχεία όπως: νερό, 
δένδρα-δάσος, θάλασσα ή στοιχεία κτισμένου περι-
βάλλοντος όπως: εμπόδια από γειτονικά κτίρια, οδικές 
αρτηρίες στην κατεύθυνση ή όχι των τοπικών ανέμων), 
ώστε να αξιοποιηθούν για θέρμανση και δροσισμό. 

Μελέτες διορθωτικών παρεμβάσεων  
και υλοποίηση 

Μετά την καταγραφή της υπάρχουσας κατάστασης και 
σύμφωνα τις αρχές του βιοκλιματικού σχεδιασμού, μπο-
ρούν να γίνουν μικρές μελέτες διορθωτικής παρέμβασης 
σαν μαθητικές δράσεις πχ συγκεκριμένες βελτιώσεις θερ-
μομόνωσης ή σκιασμού και δροσισμού. Με βάση τις με-
λέτες υλοποιείται η προτεινόμενη κατασκευαστική επέμ-
βαση μερικά ή και ολικά στο ίδιο ή άλλο πρόγραμμα. 
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Μηχανισμός συντήρησης    
και παρακολούθησης 

Η εγκατάσταση συστήματος ελέγχου και συντήρησης 
είναι ιδιαίτερης παιδαγωγικής σημασίας. Η έλλειψη συ-
στηματικής παρακολούθησης και συντήρησης των κατα-
σκευών είναι από τα μείζονα θέματα της αειφόρου ανά-
πτυξης και είναι χαρακτηριστικό έλλειμμα της ελληνικής 
νοοτροπίας. 

Διαμόρφωση θετικών στάσεων 

Μέσα από όλες τις δράσεις πρέπει να αναδεικνύεται η 
ανάγκη συμμετοχής όλων, τόσο στο στάδιο προσδιορι-
σμού των προβλημάτων, όσο και στου σχεδιασμού και 
κυρίως στη συντήρηση και παρακολούθηση της κάθε 
παρέμβασης με έναν απλό και αξιόπιστο μηχανισμό πα-
ρακολούθησης και επιδιόρθωσης. 

Θα πρέπει να γίνει σταδιακά κατανοητό -μέσα από το πρό-
γραμμα του αειφόρου σχολείου- ότι υπάρχει αλληλεπίδρα-
ση τόσο μεταξύ των δομικών κατασκευών (πχ γειτονικά 
κτίρια, ύψη, πυκνότητα πολεοδομικού ιστού, ελεύθεροι 

δημόσιοι χώροι) όσο και μεταξύ κτιρίων-ανθρώπων όπως 
συμβαίνει μεταξύ των ανθρώπων. Είναι λοιπόν αναγκαία 
και η συνεννόηση και η ανάδειξη των αντιθέσεων (συνη-
θειών, συμφερόντων, ιδεών) για τη δυνατότητα εύρεσης βι-
ώσιμων λύσεων και τη διευθέτηση των συγκρούσεων. Ήδη 
ο νομοθέτης έχει επιληφθεί αυτής της κοινωνικής ανάγκης: 
υπάρχει νομοθετική κάλυψη της βούλησης των κατοίκων 
στη λήψη αποφάσεων μεγάλων ρυπογόνων έργων. 

Για το καλό του τόπου, για μια ουσιαστική συνεισφορά 
στη λήψη αποφάσεων στα τεχνικά έργα, οι πολίτες χρειά-
ζονται μια αναπτυγμένη παιδεία συμμετοχής στην επίλυ-
ση τοπικών προβλημάτων αλλά και στη διεκδίκηση των 
προσωπικών συμφερόντων μέσα σε ένα πνεύμα αλληλεγ-
γύης και κοινωνικής ευθύνης. Αυτή είναι μια συνεχής δι-
αδικασία συμμετοχής-συνδιαλλαγής από το επίπεδο του 
σχολείου και της γειτονιάς αρχικά, μέχρι το πανανθρώπι-
νο στην πορεία της προσωπικής ανάπτυξης. Όι σχολικές 
δράσεις εντάσσονται σε αυτήν την οπτική και εφόσον 
είναι μικρές και γίνονται ολοκληρωμένα και το σχολείο 
αποκαταστήσει μια συνέχεια, συντήρηση και σεβασμό 
σε ότι προηγήθηκε, μπορούν να γίνουν εξαιρετικό μέσον 
παιδείας αλληλέγγυων και ενεργών πολιτών.

Το σχολικό κτίριο και δράσεις
για την αειφορική του βελτίωση

Α. Παρεμβάσεις για τη μετατροπή του σχολικού κτιρίου σε αειφορικό:
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ, ΜΑΘΗΣΙΑΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ

Παιδαγωγική διάσταση

Αλλαγή χρήσης αιθουσών διαμόρφωση (δια) 
θεματικών αιθουσών με αξιοποίηση υλικού που 

παράγεται από τους μαθητές

Διερεύνηση προσθήκης εναλλακτικών λειτουργιών 
στις υπάρχουσες αίθουσες με σχεδιασμό ευέλικτων 

προσθηκών

Αισθητική αναβάθμιση αιθουσών και κοινόχρηστων 
χώρων

Μαθησιακή διάσταση

Σχεδιασμός θέσεων συνάντησης και συνεργασίας 
μαθητών ή και μαθητών καθηγητών εκτός 
μαθήματος σε γωνίες αναξιοποίητες των 

κοινόχρηστων χώρων του κτιρίου και της αυλής 

Σχεδιασμός χώρου για υπαίθριο μάθημα 

Σχεδιασμός χώρου για την  αλλοενημέρωση 
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Εξοικονόμηση Ενέργειας   
σε παλαιά κτίρια

α. Αντικατάσταση κουφωμάτων

Τα καινούρια κουφώματα (ξύλινα ή αλουμινίου) με διπλά 
τζάμια προσφέρουν (ανάλογα βέβαια με την επιφάνεια 
που καταλαμβάνουν) σημαντική οικονομία ενέργειας.

Την περίοδο αυτή η αντικατάσταση κουφωμάτων χρημα-
τοδοτείται μέσω προγράμματος με μέχρι 70%. Θα μπο-
ρούσε κανείς να αναζητήσει το υπόλοιπο 30% από τον οι-
κείο Δήμο ο οποίος θα ωφεληθεί από την εξοικονόμηση 
πετρελαίου (ή άλλου καυσίμου) με το οποίο θερμαίνεται 
το σχολείο.

Τις διαδικασίες επιδότησης αναλαμβάνουν συνήθως οι 
προμηθευτές/κατασκευαστές κουφωμάτων, όμως κά-
ποιος θα πρέπει να κινητοποιήσει τον Δήμο.

Τιμές ανά τ.μ. εγκατεστημένου κουφώματος (με τζάμι 
6/16/9): 250 ÷ 1500€ (παίζει ρόλο αν θα είναι σταθερά, 
ανοιγόμενα, συρόμενα, ανακλινόμενα, με θερμοδιακόπτη 
κλπ).

β. Θερμομόνωση Δώματος

Σχετικά εύκολη εργασία με σημαντικά ενεργειακά οφέλη, 
χειμώνα – καλοκαίρι.

Τεχνικές λύσεις υπάρχουν αρκετές και χρήσιμη θα ήταν η 
συμβουλή ενός μηχανικού.

Κόστος ανά τ.μ.: 150–500€

γ. Θερμομόνωση εξωτερικών Τοίχων

Δύσκολη και λόγω μεγάλης επιφάνειεας δαπανηρή εργα-
σία με απαραίτητη την συμμετοχή αρχιτέκτονα.

Σημαντική συμμετοχή της στην εξοικονόμηση ενέργειας 
(χειμώνα – καλοκαίρι).

δ. Θερμοστάτης αντιστάθμισης

Η λύση της τοποθέτησης ενός θερμοστάτη αντιστάθμι-
σης στην εγκατάσταση κεντρικής θέρμανσης και εύκολη 
και φθηνή είναι.

Πρόκειται για έναν θερμοστάτη που παρακολουθεί την 
εξωτερική θερμοκρασία και ρυθμίζει αντίστοιχα την θερ-
μοκρασία του νερού θέρμανσης.

B. Παρεμβάσεις για το μετασχηματισμό του σχολικού κτιρίου σε αειφορικό: 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ

Περιβαλλοντική διάσταση  

 Διερεύνηση αξιοποίησης 
ομβρίων για πότισμα του κήπου

Κατάλληλες φυτεύσεις 
Φυτοφράκτες 

Ενεργειακή διάσταση 

 Βελτίωση θερμομόνωσης-
του κτιρίου υγρομόνωσης με τη 

βοήθεια ειδικών μηχανικών 

Εφαρμογή μικρών παθητικών 
συστημάτων (τοίχοι Trombe, 

ηλιακοί συλλέκτες, θερμοκήπιο-
rock bed, γεωθερμία κλπ.) 

Βιοκλιματική διάσταση 

Μελέτη σκιαδίων με χρήση 
φυσικών μέσων (πχ φυτά ) ή 

τεχνητών σταθερών εξωτερικά ή 
κινητών εσωτερικά 

Δημιουργία πρασίνου δώματος 
(ταρατσόκηπου)
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Έτσι σε μία σχετικά ζεστή ημέρα η θερμοκρασία του νε-
ρού θέρμανσης μπορεί να είναι πολύ χαμηλότερη απ’ ότι 
σε μία κρύα ημέρα με αποτέλεσμα την εξοικονόμηση πε-
τρέλαιου θέρμανσης.

ε. Θερμοστατικές βαλβίδες

Αντικαθιστώντας τους κοινούς διακόπτες θερμαντικών 
σωμάτων με θερμοστατικές κεφαλές μπορούν τα σώμα-
τα να ρυθμίζονται επιλεκτικά, έτσι ώστε να μπορεί κανείς 
να ρυθμίσει διαφορετικά π.χ. βορεινές ή νότιες αίθουσες, 
με αποτέλεσμα εξοικονόμηση πετρελαίου (θερμαντικού 
μέσου).

Κόστος ανά βαλβίδα: ~20€ (με τοποθέτηση).

στ. Ανεμοφράκτης

Σημαντική προστασία της θερμότητας του χώρου εισό-
δου ενός κτιρίου σε συνθήκες χαμηλών θερμοκρασίων. 
Πρόκειται απλά για μία διπλή πόρτα στην είσοδο του κτι-
ρίου με τόσο χώρο ώστε να κλείνει κανείς την εξωτερική 
πόρτα για να ανοίξει την εσωτερική.

Η προσθήκη (εάν οι κτιριακές συνθήκες το επιτρέπουν) 
είναι σχετικά εύκολη με την βοήθεια αρχιτέκτονα.

ζ.  Δενδροφύτευση / Σκίαση

Σημαντική επέμβαση για μονόροφα σχολεία ή ισόγεια 
σχολείων.

Μία σχετικά πυκνή σειρά από μουριές, κοντά στο κτίριο, 
σε προσανατολισμό από ΝΑ έως ΝΔ δημιουργεί μία εξαι-
ρετική σκιά το καλοκαίρι (και πολύ ωραία εικόνα) ενώ τον 
χειμώνα καθώς κλαδεύονται, αφήνουν τον ήλιο μέσα στις 
αίθουσες.

Α. Αραβαντινός. «Πολεοδομικός σχεδιασμός για μια βιώσιμη ανάπτυξη του αστικού χώρου» Εκδ. Συμμετρία Αθήνα 1997 Χ. Λαλαζήση, 2001. 
«Διερεύνηση των Δυνατοτήτων Εφαρμογής των Αρχών της Βιώσιμης Ανάπτυξης, στις Διαδικασίες Σχεδιασμού, Κατασκευής και Διαχείρισης 
των Κτιριακών Έργων στον Ελληνικό Χώρο». Διπλωματική Εργασία μεταπτυχιακού προγράμματος «Προστασία Περιβάλλοντος και Βιώσιμη 
Ανάπτυξη», Πολυτεχνική Σχολή ΑΠΘ, Θεσσαλονίκη 2001.Δ.Κ. Μπίκας, Σ.Κ.Μυλωνάς. «Evaluation of the Environmental Impact of a Residential 
Typical Greek Building » Ι. Conf. “Protection and Restoration of the Enviroment”, Halkidiki, Makedonia, Greece, July 1998. Δ. Μπίκας. «Περι-
βαλλοντική και ενεργειακή θεώρηση των κατασκευών» σημειώσεις μεταπτυχιακού προγράμματος «προστασία περιβάλλοντος και βιώσι-
μη ανάπτυξη» Θεσσαλονίκη 2000 Δ.Κ. Μπίκας, Σ.Κ.Μυλωνάς. «Μέθοδος Περιβαλλοντικού Χαρακτηρισμού Κτιρίων» Ι.Conf. “Protection and 
Restoration of the Enviroment” Θάσος ,Ελλάδα 2000.Ν. Χρυσομαλλίδου. «Τεχνικές εξοικονόμησης ενέργειας και εφαρμογής παθητικών ηλι-
ακών συστημάτων στα κτίρια» σημειώσεις μεταπτυχιακού προγράμματος «προστασία περιβάλλοντος και βιώσιμη ανάπτυξη» Θεσσαλονίκη 
2001.Tom Woolley, Sam Kimmins, Paul Harrison, Rob Harrison. “Green Building” E&FN SPON 1998 

Πηγή Φωτογραφιών:  http://www.osk.gr/UserFiles/File/Bioklimatika.pdf

      ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ - ΠΗΓΕΣ
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Τι προσφέρει ο σχολικός κήπος; 
Ανατρέχοντας στην ιστορία των σχολικών κήπων, δια-
πιστώνουμε ότι, ο κυριότερος λόγος δημιουργίας τους 
ήταν η βιωματική διδασκαλία και η διεπιστημονική 
μάθηση. Μέσα από αυτές ο μαθητής ενθαρρύνεται να 
συμμετάσχει ενεργά στη διαδικασία της μάθησης,  προ-
τρέπεται να ερευνά, να ανακαλύπτει, να ενεργοποιεί τη 
φαντασία του και τη δημιουργικότητα του και του προτεί-
νεται η  αναζήτηση  και η  δημιουργία νοήματος αντί της 
απομνημόνευσης πληροφοριών. Έτσι, δημιουργούνται οι 
προϋποθέσεις, ώστε οι μικροί μαθητές να εξελιχθούν σε 
ενήλικες ευαίσθητους περιβαλλοντικά και κοινωνικά. 

Η δημιουργία και ιδιαίτερα η συντήρηση ενός κήπου στο 
χώρο του σχολείου, θεωρείται όλο και περισσότερο ανα-
γκαία, γιατί:

 Λέξεις κλειδιά: 

•	Βιωματική	διδασκα
λία

•	Διεπιστημονική	μά
θηση

•	Αειφορική	διαχείρι
ση	φυσικών	 	

	 πόρων

•	Ενεργός	πολίτης

Δρ Δήμητρα Σωτηροπούλου (Γεωπόνος, Διευθύντρια ΕΠΑΛ)

4B. Ο Σχολικός κήπος στο 
Αειφόρο Σχολείο
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 παρέχει αισθητική απόλαυση, 

 προκαλεί την αλλαγή του μικροκλίματος, 

 δίνει τη δυνατότητα  για φυσική δραστηριότητα, καλή 
υγεία, και επαφή των παιδιών με τη φύση  στοιχεία τα 
οποία αλλάζουν το σχολικό περιβάλλον μειώνουν 
την επιθετικότητα των μαθητών

 μπορεί να χρησιμοποιηθεί με πολύ καλά αποτελέσμα-
τα στην εκπαιδευτική διαδικασία 

 Μπορεί να συμβάλει σημαντικά στην επίτευξη των 
στόχων για συμμετοχή και ενδιαφέρον των μαθη-
τών για τα κοινά. 

 Επιπλέον,  η  αξιοποίησή του στην υλοποίηση των στό-
χων του «αειφόρου» σχολείου και στα τρία επίπεδα 
λειτουργίας του (τεχνικό, παιδαγωγικό και κοινωνικό), 
τον καθιστά σημαντικό εργαλείο για την εκπαίδευ-
ση για την αειφορία, ιδιαίτερα στη σημερινή πραγ-
ματικότητα με τα έντονα περιβαλλοντικά, κοινωνικά, 
πολιτικά και οικονομικά προβλήματα του πλανήτη. 

 Συνδέεται με άλλες αειφορικές πρακτικές. Μέσα 
από έναν σχολικό κήπο είναι δυνατό οι μαθητές να 
διδαχθούν ποικιλία γνωστικών αντικειμένων για την 
διαχείριση των φυσικών πόρων όπως είναι:

 η διαχείριση του νερού (αυτόματο πότισμα, νερό 
από τη βρύση για πότισμα, συλλογή βρόχινου νε-
ρού κ.ά.),  

 η διαχείριση του εδάφους,  οι σύγχρονες καλλιέρ-
γειας, 

 η ανακύκλωση υλικών μέσα από τη δημιουργία 
κομπόστ, 

 η χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 

 Συμβάλλει στην ανάπτυξη συνεργατικών σχέσε-
ων. Η εργασία των μαθητών για την επίτευξη του «κοι-
νού στόχου», δηλαδή: 

 της δημιουργίας και 

 της συντήρησης του σχολικού κήπου, λειτουργεί 
στην ανάπτυξη συνεργατικών σχέσεων μέσα στη 
σχολική κοινότητα σε πολλαπλά επίπεδα.  Επιπλέ-
ον η δημιουργία και η συντήρηση του σχολικού 
κήπου προσφέρεται και  με άλλους στόχους/ 

Υποστηρίζεται η ένταξη μαθητών από άλλες χώρες. 
Παιδιά με διαφορετικότητες, μεταμορφώνουν τις διαφο-
ρές τους σε μέσο για καλύτερη συνεργασία. Για παρά-
δειγμα, αλλοδαποί μαθητές μεταφέρουν γνώσεις από τις 

χώρες καταγωγής τους, ή ακόμα φυτά και σπόρους από 
την πατρίδα τους, ενώ παράλληλα μαθαίνουν από τους 
συμμαθητές τους για τη χλωρίδα της χώρας που τους φι-
λοξενεί. 

Αποτελεί ευκαιρία για τη δημιουργική εμπλοκή των 
γονέων στο σχολείο. Για το όλο εγχείρημα μπορεί να ζη-
τηθεί και η βοήθεια γονέων, οι οποίοι εμπλέκονται στην 
όλη διαδικασία με μεγάλη ευχαρίστηση. Με αυτό τον τρό-
πο έχουν την αίσθηση ότι, το σχολείο είναι ανοιχτό προς 
αυτούς, νιώθουν συνεργάτες με τους εκπαιδευτικούς και 
αντιλαμβάνονται ότι ανάμεσα στο σπίτι και το σχολείο δεν 
υπάρχουν στεγανά. Ό σχολικός κήπος δίνει την ευκαιρία 
να εμπλακούν γονείς μετανάστες ή και γονείς, που έχουν 
γεωργικές και όχι ακαδημαϊκές γνώσεις. Η  συμμετοχή και 
δράση των εκπαιδευτικών είναι απολύτως αναγκαία για 
την ομαλή ένταξη παιδιών και γονέων με διαφορετική 
καταγωγή, χρώμα, γλώσσα ή κοινωνική προέλευση. Δημι-
ουργείται λοιπόν η ανάγκη καλύτερης κατάρτισης για την 
ομαλή ένταξη όλων των μαθητών στη σχολική κοινότητα.  

Αποτελεί ευκαιρία για το άνοιγμα του σχολείου στην 
ευρύτερη κοινότητα. Όταν οι γνώσεις και οι δεξιότητες 
μαθητών, εκπαιδευτικών και γονέων δεν είναι αρκετές για 
την ανάπτυξη και διαχείριση του σχολικού κήπου, τα σχο-
λεία ως χώρος μάθησης αναπτύσσουν συνεργασίες: 

■ είτε για παράδειγμα με εταίρους της αγροτικής κοι-
νότητας γιατί με τη βοήθειά τους θα διευκολυνθεί η 
μελέτη των τοπικών φυσικών πόρων, 

■ είτε πάλι δημιουργούν συνεργασίες με πανεπιστήμια, 
με ειδικούς από το πάρκο της πόλης ή και τοπικές επι-
χειρήσεις ώστε να διευκολυνθεί η μελέτη της οικολο-
γίας του αστικού δάσους κά. 

Για να μπορέσουν να υλοποιηθούν όλες αυτές οι πτυχές 
της δημιουργίας του σχολικού κήπου είναι απαραίτητη η 
επικοινωνία και η συνεργασία, 

■ των εκπαιδευτικών μεταξύ τους

■  των εκπαιδευτικών και των μαθητών με σκοπό την 
εκπόνηση από κοινού προγράμματος εργασιών, το 
οποίο συνήθως ακολουθεί το κρυφό  αναλυτικό πρό-
γραμμα, 

■ και της σχολικής κοινότητας με την ευρύτερη κοινότη-
τα

Μέσα από αυτές τις συνεργασίες οι μαθητές νοιώθουν 
ικανοποίηση, συμμετέχουν ενεργά, αναπτύσσουν πρωτο-
βουλίες, και πολιτική συμπεριφορά. 

Τέλος η διαχείριση ενός σχολικού κήπου με αειφορικό 
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τρόπο προϋποθέτει παρεμβάσεις σε τεχνικό /οικονομικό 
επίπεδο. Για παράδειγμα, εξοικονόμηση νερού με αλλα-
γές στην καταναλωτική συμπεριφορά, όπως επίσης και 
στην κατασκευή δεξαμενών και συστημάτων ποτίσματος, 
στην εφαρμογή νέων τρόπων καλλιέργειας, δημιουργία 
κομπόστ, εξοικονόμηση ενέργειας με χρήση ανανεώσι-
μων πηγών ενέργειας, διαχείριση απορριμμάτων, ανακύ-
κλωση κλπ.

Η αντιμετώπιση των προβλημάτων που πιθανότατα θα 
προκύψουν κατά τη λειτουργία των σχολικών κήπων, 
όπως η έλλειψη χρόνου των εκπαιδευτικών, η έλλειψη κε-
φαλαίου και εμπειρία κηπουρικής, βανδαλισμοί, δυσκολία 
στη συντήρηση την εποχή των διακοπών κά. είναι θέματα 
τα οποία μπορούν να αντιμετωπιστούν με ένα καλό προ-
γραμματισμό και κυρίως με τη καλή λειτουργία και συνερ-
γασία των μαθητικών ομάδων.

Στρατηγικές διαμόρφωσης 
της αυλής και αύξησης 
της βιοποικιλότητας στο σχολείο

Σχέδιο εργασίας για μεσογειακό κήπο

Σχέδιο εργασίας κήπου

Σχέδιο πράσινου δώματος (ταρατσόκηπου)
Βιοκλιματικό Νηπιαγωγείο Π. Φαλήρου

Σπάσιμο τσιμέντου ή ασφάλτου και φύτευση φυτών

Πηγές: http://okipostisaeiforias.wordpress.com/

 http://www.mediterraneangardensocietygreece.org/  
 about.html#2

Σχέδιο για δημιουργία φυτοφράκτη
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Φυτοφράκτες 

Μια όμορφη και χρήσιμη ιδέα για τη σχολική αυλή είναι 
η δημιουργία ‘φυτοφράχτη’. Ό ‘φυτοφράχτης’, όπως μαρ-
τυρά και η λέξη, είναι ένας φράχτης, ο οποίος δημιουρ-
γείται από φυτά. Όι φυτοφράχτες εδώ και πολλά χρόνια 
στην βόρεια Ευρώπη έχουν σχεδόν αντικαταστήσει τους 
φράχτες από τούβλο, τσιμέντο, σίδερο κλπ. Μπορούν να 
γίνουν αρκετά ψηλοί και πυκνοί ώστε να δείχνουν τα όρια 
αλλά και να προστατεύουν την μία περιουσία από την 
άλλη. Πολλές φορές μπορούν να προστατεύουν καλύτε-
ρα και από έναν ψηλό τοίχο εάν επιλέξουμε μια ποικιλία 
με αγκάθια όπως για παράδειγμα ο πυράκανθος. Εκτός 
από την ασφάλεια που παρέχουν, συντελούν επίσης:

 στη βελτίωση του μικροκλίματος, 

 απορροφούν τη σκόνη και άλλους ρύπους, 

 εμπλουτίζουν την ατμόσφαιρα με οξυγόνο 

 δρουν ηχομονωτικά και κάνουν τους κήπους μας να 
δείχνουν πιο πράσινοι. 

 μπορεί να χρησιμοποιηθούν για προστασία από τους 
βόρειους ψυχρούς ανέμους (ανεμοφράχτης) και 

 συντηρούν τη βιοποικιλότητα δίνοντας προστασία, 
τροφή, νερό, καταφύγιο και χώρο αναπαραγωγής σε 
ζωικούς οργανισμούς. 

Η επιλογή των φυτών του φυτοφράχτη δεν θα πρέπει 
να γίνεται τυχαία, αλλά θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη 
ο βασικός σκοπός, για τον οποίο δημιουργείται. Συνήθως 
διαλέγουμε κωνοφόρα φυτά, θαμνώδη φυτά αλλά και 
αναρριχώμενα.

Για το σχολείο κύριος ρόλος του φυτοφράκτη είναι η οριο-

θέτηση του χώρου του σχολείου από τη γύρω περιοχή και 
η προστασία του από εξωσχολικούς παράγοντες. Για 
την προστασία από εξωσχολικούς παράγοντες, θα πρέπει 
να επιλέγονται πολυετείς υψηλοί θάμνοι, με πλούσια κόμη 
και στην πλειοψηφία τους αειθαλείς. Σε περίπτωση που 
έχουν αγκάθια θα πρέπει να φυτεύονται σε παρτέρια, που 
δεν είναι εύκολα προσβάσιμα από τους μαθητές, για να 
αποφεύγονται οι τραυματισμοί. Κατάλληλα φυτά είναι ο 
πυράκανθος, το πουρνάρι, η δάφνη του Απόλλωνος, το 
ευώνυμο, η πικροδάφνη κά. 

Για την προστασία από τους βόρειους ψυχρούς ανέ-
μους, θα πρέπει να φυτεύονται στη βορινή πλευρά του 
χώρου, που στεγάζεται το σχολείο, δένδρα αειθαλή όπως 
αριές, κουκουναριές, κυπαρίσσια, δάφνες, βιβούρνα, λι-
γούστρα κά (ανεμοφράχτης) 

Ένας φυτοφράχτης μπορεί να αποτελείται από πολλά και 
διαφορετικά φυτά. Στην περίπτωση αυτή είναι σκόπιμο να 
επιλέγονται φυτά, που παράγουν νέκταρ όπως λυγαριά, 
βερονίκη, φασκομηλιά, λεβάντα, δεντρολίβανο, πασχαλιά 
κα, για να προσελκύονται πεταλούδες και φυτά που κά-
νουν μικρούς καρπούς όπως μουσμουλιά, κορομηλιά, 
πυράκανθος, ελιά κά, για να προσελκύονται μικρά πτηνά.

Πηγές: http://fytosymvoules.blogspot.gr                              

 http://www.tsampazis.com/page.aspx?page_id=15/2010/  
 12/blog-post_1507.html

  http://oikotexno.blogspot.gr/2012/06/blog-post_30.html

Φράχτης από Πυράκανθο, 
Πυράκανθος  

Φράχτης από Πυράκανθο, Πυράκανθος  Φράχτης από Πυράκανθο, 
Πυράκανθος  

Φράχτης από Δάφνη Απόλλωνος, Δάφνη Απόλλωνος  
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 Μεσογειακά φυτά 
Τι είναι μεσογειακά φυτά; Είναι φυτά προσαρμοσμένα 
στο κλίμα της Μεσογείου, το οποίο χαρακτηρίζεται από 
ήπιο έως ζεστό καλοκαίρι, με έντονη ηλιοφάνεια και ξη-
ρασία και από ήπιους έως ψυχρούς χειμώνες με ακατά-
στατες βροχοπτώσεις. Πάρα πολλά από αυτά είναι αρω-
ματικά και φαρμακευτικά, χρησιμοποιούνται ευρέως και 
είναι γνωστά στα παιδιά. 

Γιατί μεσογειακά φυτά;  Τα μεσογειακά φυτά έχουν ελά-
χιστη έως καθόλου ανάγκη για νερό Πότε φυτεύονται; 
Μια καλή ιδέα θα ήταν, να φυτευτούν αρωματικά και φαρ-
μακευτικά φυτά στον κήπο του σχολείου το Φθινόπωρο, 
για να εκμεταλλευτούν τις φθινοπωρινές βροχές αλλά και 
οι μαθητές/τριες να έχουν την ευκαιρία να παρακολουθή-
σουν την ανάπτυξή τους. 

Ποια μεσογειακά φυτά μπορούμε να φυτέψουμε στο 
σχολείο; Μερικά από τα μεσογειακά φυτά, που θα μπο-
ρούσαν να φυτευτούν σε ένα σχολικό κήπο, το Φθινό-
πωρο, είναι: αγριελιά, πουρνάρι, σχίνος, δάφνη, λαδανιά, 
θυμάρι, ρίγανη, λεβάντα, δενδρολίβανο, ματζουράνα, 
δίκταμο, φασκόμηλο, φλησκούνι, δυόσμος, θρούμπι, με-
λισσόχορτο κά. Για τη φύτευσή τους δεν χρειάζεται ιδιαί-
τερος κόπος και η συντήρησή τους δεν απαιτεί ιδιαίτερη 
φροντίδα. 

Τι πρέπει να προσέξουμε: 

1. Πριν τη φύτευση να έχει σκαφτεί το χώμα ώστε να εί-
ναι αφράτο. 

2. Να ορίσουμε τις θέσεις που θα φυτευτούν τα φυτά και 
να σκαφτούν μικροί λάκκοι.

 3. Αφήνουμε περισσότερο χώρο γύρω από φυτά, που γί-
νονται μεγάλα όπως η αγριελιά, το πουρνάρι, ο σχίνος, 
το δενδρολίβανο κά.

 4. Να φυτέψουμε μικρής ηλικίας φυτά, ώστε να προσαρ-
μοστούν πιο εύκολα στη νέα τους θέση.

5. Μόλις φυτέψουμε, πιέζουμε πολύ καλά το χώμα ακρι-
βώς γύρω από το φυτό, ώστε η ρίζα να έρχεται σε 
καλή επαφή με αυτό. 

6. Αμέσως μετά ποτίζουμε αρκετά και χωρίς μεγάλη πίε-
ση, για να μη πεταχτεί το χώμα. 

7. Τις πρώτες δέκα μέρες μετά τη φύτευση, ποτίζουμε 
κάθε μέρα. 

8. Μετά τις πρώτες μέρες από τη φύτευση, αραιώνουμε 
τα ποτίσματα και ποτίζουμε όταν οι θερμοκρασίες εί-
ναι υψηλές ή φυσούν δυνατοί άνεμοι. 

9. Όταν τα φυτά ‘πιάσουν’ και αρχίσουν να αναπτύσσο-
νται σταματάμε το πότισμα. 

10. Θα ξαναποτίσουμε μετά τη συγκομιδή, το επόμενο 
καλοκαίρι.

11. Αυτά που έχουν ανάγκη από προσοχή στο πότισμα 
είναι τα φυτά που έχουν τρυφερά, λεπτά φύλλα, χωρίς 
ιδιαίτερα πολύ χνούδι όπως ο δυόσμος, το μελισσό-
χορτο, η ματζουράνα κά. 

 Φασκόμηλο - Φωτο: Δ. Σωτηροπούλου
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Δίκταμο - Φωτο: Δ. Σωτηροπούλου Μελισσόχορτο - Φωτο: Δ. Σωτηροπούλου 

Δενδρολίβανο - Φωτο: Δ. Σωτηροπούλου Κουμαριά

Ματζουράνα - Φωτο: Δ. Σωτηροπούλου Ματζουράνα - Φωτο: Δ. Σωτηροπούλου 

Θυμάρι - Φωτο: Δ. Σωτηροπούλου 
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